

## 第八課

## 慶祝和後記：尼八至十三章

## I. 宣讀律法並與上帝立約（尼八1-十39）

## A. 宣讀律法（八1-8）

- 七月是他們重建城牆之後的第二個月（參尼六15，以祿月即六月）
- 他們聚集是為了 \_\_\_\_\_
- 那天是以色列人的一個轉捩點
  - 從有書卷的民族（the book of a people）
  - 變為書卷的民族（the people of a book）
  - 這改變（transformation）從那裏開始呢？
- 所羅門時代的獻殿禮充滿了輝煌（架勢）的崇拜、但現在的獻殿禮卻是以上帝的話作中心
- 聖經所記載的第一次查經、研經大會
- 以斯拉將律法書帶來，讀給「聽了能明白的男女會眾」
  - 誰是「聽了能明白的男女會眾」呢？
  - 在聖殿讀律法書是很正常的事，有何特別的地方呢？（王下廿二）
- 不單是以斯拉講讀，有利未人跟他們解釋（團隊的服侍）

## B. 要大大的快樂（八9-12）

- 眾民聽到律法書時便哭，但尼希米等卻叫他們不要悲哀哭泣，因那是贖罪日（耶和華的聖日）
- 贖罪日（七月十日）是眾民在耶和華面前刻苦己心的時候，為的是要自我醒察、求上帝寬恕，所以贖罪日不單是悲哀，而是有喜樂盼望的
- 尼希米等提醒眾民要有一個願意分享和幫助人的心和行動（八10）

## C. 守住棚節（八13-18）

- 住棚節是在七月十五日至七月廿二日，一連七日（利廿三33-44），是個大節
- 住棚節有兩方面的意思：
  - 記念上帝帶領他們出埃及、在曠野住棚的時候，是一個歡樂的日子
  - 又叫收藏節（出廿三14-17），慶祝夏天收成，尤其是葡萄和橄欖

## D. 認罪禱告（九1-37）

- 二十多日的查經改變了這班人，以至獻殿禮的高潮在此而不是城牆
- 這禱告是數算以往在上帝裏的經歷而看到祂的恩典和自己的過犯
  - 上帝的創造與保守（九6）
  - 亞伯拉罕蒙揀選並上帝與他立約（九7-8）
  - 上帝救百姓離開埃及、過紅海，又賜下律法與日用飲食（九9-15）

- 百姓雖叛逆，上帝仍眷顧，領他們過曠野、入迦南（九16-25）
  - 百姓之後仍屢次叛逆，上帝還施管教和賜憐憫（九26-31）
  - 承認現今為奴是上帝公義的懲罰，但仍求上帝施憐憫（九32-37）
- E. 眾人簽名立約（九38-十39）— 猶大民都以具體行動作出回應
- 簽名立約之人的名單（九38-十27）
  - 公約的內容（十28-39）
    - 謹守遵行摩西所傳的律法、耶和華的一切誠命、典章和律例（十29）
    - 不與外邦通婚（十30）
    - 不在安息日和聖日作買賣（十31上）；這是個重要的考驗（參尼十三15-22）
    - 善待缺乏的人（十31下）；參出廿三11、利廿五4-7，20-22、申十五1-11
    - 在奉獻上盡忠、不離棄聖殿（十32-39）

## II. 遷徙至耶路撒冷城內（尼十一1-36）

- A. 從尼希米記七1-4的記載，城牆建立以後的耶路撒冷的情況是什麼呢？
- B. 遷徙眾民到耶路撒冷定居的目的何在？誰可以入住耶路撒冷？
- C. 耶路撒冷城的居民（十一1-24）、散居的村落（十一25-36）
  - 那一群人的數量比較多？
  - 那一群人的篇幅比較長？

## III. 祭司利未人名錄（尼十二1-26）

- A. 第一次回歸的祭司及利未人名錄（十二1-11）
  - 祭司的名單（十二1-7）
  - 利未人的名單（十二8-9）
  - 大祭司耶書亞的後裔（十二10-11）
- B. 之後祭司的名單（十二12-21）
- C. 之後利未人的名單（十二22-26）

## IV. 城牆落成典禮（尼十二27-43）、Hanukkah

## V. 潔淨聖殿、潔淨聖城、潔淨聖民（尼十二4-十三31）

- A. 尼希米作耶路撒冷省長十二年（亞達薛西王二十年至三十二年），然後返回王那裏；之後再向王請假回耶路撒冷，但我們不知隔了多久，也不知他留了多少時間
- B. 結構
- 以「當日」、「那些日子」開始（十二44、十三1）
  - 以「求你記念我」結束（十三14，22，31）
- C. 潔淨聖殿（十二44-十三14）
- 兩個問題：對利未人的供給（十二44-47）與聖殿的管理（十三1-3）
  - 問題一：對利未人供給的缺乏（十二44-47、十三10-14）
    - 尼希米重建敬拜生活和聖殿的秩序
    - 尼希米斥責官長而不是利未人或不奉獻的人（十三10-11）
    - 尼希米明白上帝放他在有權力的位份上之目的，所以他不會因為追求 politically correct 而妥協
  - 問題二：聖殿被誤用（十三1-3、4-9）
    - 尼希米見大祭司以利亞實包庇多比雅便怒火中燒、潔淨聖殿
    - 尼希米的反應可比美耶穌潔淨聖殿
    - 多比雅此事反映出當時的宗教領袖跟社會權貴妥協了
- D. 潔淨聖城（十三15-22）
- 安息日的問題
  - 在安息日作工、作買賣
  - 外人在城牆外住
  - 問題不單在平民身上，更重要的是領袖疏忽他們的職份
- E. 潔淨聖民（十三23-31）
- 猶大人與外邦人通婚再一次出現
  - 尼希米禁猶大人與外族通婚
  - 尼希米趕走耶何耶大的兒子和潔淨祭司的職份

## VI. 後記

- A. 尼希米在最後說：“I cleansed...I established...I provided”，而凱撒大帝在攻破土耳其時卻說：“I came, I saw, I conquered”。究竟是誰所建立的功業大呢？
- B. 在以斯拉-尼希米記裏記載（念）了很多人，而尼希米在結束他的傳記（memoir）時所求的只是被上帝記念